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Instrukcja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikacji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swoj numer PESEL*,
— wpisz swojg date urodzenia,
— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.
Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.
Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.
Aby zda¢ czg¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.
Czytaj uwaznie wszystkie zadania.
Rozwiazania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.
8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] [c]| [o]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates

odpowiedz ,,A’:
| [c]| (o]

11. Staraj sie wyraZnie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@ | m

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadziles wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

(8]

Nown e

Pamigetaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZL.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria 1 numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢



Zadanie 1.

Pieczywo kukurydziane jest stosowane gtéwnie w diecie

Pobrano z arkusze24.pl

A. niskoenergetyczne;.
B. beztluszczowe;.
C. niskobiatkowej.
D. bezglutenowe;.
Zadanie 2.
Ktéra grupa warzyw i owocow ma zastosowanie w profilaktyce nowotworowej jelita grubego?
A. Kalafiory i banany.
B. Ogorki zielone i arbuzy.
C. Paprykaiowoce pestkowe.
D. Buraki ¢wiklowe i owoce suszone.
Zadanie 3.
Wskaz grupe produktow bogatych w kwas askorbinowy.
A. Rabarbar, kabaczek.
B. Sliwki suszone, figi suszone.
C. Czarne porzeczki, truskawki.
D. Kiszona kapusta, kiszone ogoérki.
Zadanie 4.
W zywieniu kobiet wykonujacych pracg siedzaca nie powinno zabraknaé¢
A. latwo przyswajalnych weglowodanéw.
B. pelnowartosciowego biatka.
C. Dblonnika pokarmowego.
D. tluszczu zwierzgcego.
Zadanie 5.
Ktéry z zestawow na Il sniadanie nalezy zaleci¢ kobiecie karmiacej?
A. Bulka z mastem, pasta z gotowanego indyka i kietkami sojowymi.
B. Bulka z mastem, pasta z twarogu smietankowego i szczypiorkiem.
C. Chleb zytni z margaryna, pasta z gotowanej ryby i pomidorem.
D. Chleb razowy z margaryna, baleronem, ogérkiem zielonym.
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Ile porcji produktéw biatkowych powinna zawierac¢ dzienna dieta dziecka w wieku 1 — 3 lat?

W diecie hipolipemicznej ilo$¢ blonnika pokarmowego powinna wynosi¢ dziennie

Zadanie 6.
A. 1-2porcje.
B. 2 -3 porcje.
C. 3 -4porcje.
D. 4 -5 porgji.
Zadanie 7.
A. 5-10¢g
B. 10-20¢g
C. 30-35¢
D. 40-45¢

Zadanie 8.

Na podstawie zamieszczonej receptury mozna przygotowac

Ziemniaki 200 g
Maka 45 g
Maka ziemniaczana 5

Jajol0g

Truskawki 130 g
Masto do polania3 g
Cukier puder 15 g

Ziemniaki ugotowa¢ w skorce, obrac, zemlec, sporzadzic ciasto.
Uformowa¢ watek, pokraja¢ na czg$ci. Na kawatki ciasta uktadac
truskawki, zlepi¢, uformowac¢ 1 wugotowac¢. Poda¢ polane
roztopionym mastem i cukrem pudrem.

O 0w

pierogi.
knedle.
kopytka.

kluski parowe.

Zadanie 9.

W jakim stosunku powinno si¢ dodawa¢ wody do ryzu, aby potrawa byta sypka?

A.

B.
C.
D

1:1
2:1
3:1
1:2

Strona 3z 10




Zadanie 10.

Dokonaj oceny jadtospisu dla mlodziezy w wieku 13 — 15 lat, zamieszczonego w tabelce. Jak nalezy

zmodyfikowac ten jadtospis?

oS0 wp

Nalezy wyeliminowac zupg mleczna.

Nalezy zaplanowac pieczywo do kolacji.
Nalezy wyeliminowac kalafiora z kolacji.
Nalezy czarna kawa zastapi¢ herbat¢ z cytryna.
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Sniadanie

Zupa mleczna z makaronem nitki
Pieczywo mieszane z mastem
Twarozek ze smietang i rzodkiewkg
Herbata z cytryng

Obiad

Zurek z ziemniakami

Kasza jeczmienna z bitkami
wotowymi w sosie
Buraczki zasmazane
Kompot truskawkowy

Kolacja

Ryba gotowana w jarzynach
Kalafior z wody
Herbata z cytryng.

Uwaga. Dane z Tabeli 1. do wykorzystania w zadaniach 11.i 12.
Tabela 1. Raport zywieniowy na dzien 11.08.20XX, zawierajacy zestawienie produktéw potrzebnych do
przygotowania 50 porcji kolacji dla dzieci na koloniach letnich.

Nazwa Jednostka llosé produktow . £ens \WartoSt artyilow
Lp. . : jednostkowa wydanych
artykutow miary wydanych z magazynu
(zh) (zt)
1 Butka pszenna szt. 50 0,40
2 Chleb razowy szt. 4 2,50
3 Masto kg 0,50 12,00
4 Poledwica kg 1,00 22,00
5 Sergouda kg 1,00 18,00
6 Ogorki kiszone kg 0,50 8,00
7 Papryka swieza kg 0,50 12,00
8 Paréwki drobiowe kg 2,0 12,00
9 Herbata ekspresowa szt. 50 0,05
Razem - - -
Zadanie 11.
Na podstawie zamieszczonego raportu zywieniowego oblicz koszt jednostkowy kolacji.
A, 12,50zt
B 6,50 zt
C. 2,25 7t
D 1,25 zt
Zadanie 12.

Na podstawie zamieszczonego raportu zywieniowego oblicz, ile wynosi jednostkowy koszt produktow

pochodzenia zwierzecego.

A.

B.
C.
D

0,80 zt
0,92 7t
1,28 zt
1,40 zt
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Zadanie 13.
Kuskus to kasza otrzymywana
A. zowsa.
B. zprosa.
C. zpszenicy.
D. zjeczmienia.
Zadanie 14.
Robusta to gatunek
A. ziarna kakaowego.
ziarna kawowego.

B.
C. alkoholu.
D. herbaty.

Zadanie 15.
Szafran to przyprawa, ktorej czgscia uzytkowa sa
A. liscie.
B. kwiaty.
C. nasiona.
D

korzenie.

Zadanie 16.
Canneloni to rodzaj
A, ryzu.

salaty.

B.
C. makaronu.
D.

pomidorow.

Zadanie 17.
Najwicksza wartos¢ odzywcza posiada ryz
A. Dbialy.
naturalny.

B
C. paraboiled.
D. blyskawiczny.

Zadanie 18.
Podczas dlugiego przechowywania ziemniakdw maleje w nich zawartos¢
A. Dbialka.
B. tluszczu.
C. witaminy C.
D

btonnika pokarmowego.
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Zadanie 19.

Ktory sok jest bogatym zrédtem potasu?

A. Jabtkowy.

B. Brzozowy.

C. Pomidorowy.
D

Pomaranczowy.

Zadanie 20.
Najwigcej wapnia znajduje si¢ w 100 g

A. mleka 3.2%.

B. sera twarogowego.

C. jogurtu naturalnego.

D. sera podpuszczkowego.

Zadanie 21.
Ktory etap obrobki wstepnej jest niezbedny do przygotowania kasz drobnych na sypko?
A. Plukanie.
B. Przesiewanie.
C. Zacieranie jajem.
D

Powlekanie tluszczem.

Zadanie 22.

Ktére techniki obrobki cieplnej sa zalecane w zywieniu ludzi starszych?

A. Gotowanie w wodzie, smazenie.
B. Smazenie, pieczenie tradycyjne.
C. Gotowanie, pieczenie w rekawie.

D. Duszenie, smazenie zanurzeniowe.

Zadanie 23.
Na podstawie wypisu z historii przyjecia na oddzial wewnetrzny nalezy zaleci¢ pacjentce dietg
lekkostrawna
Wypis z historii przyjecia pacjenta na oddziat wewnetrzny
Imie i nazwisko XYZ
Wiek 52 lata
Ptec Kobieta
Wzrost 170cm
Masa ciata 81 kg
Rozpoznanie Hiperlipidemia mieszana
A. bogatobiatkowa.
B. zograniczeniem thuszczu i btonnika.
C. o kontrolowanej zawartosci kwaséw tluszczowych.
D. zograniczeniem substancji pobudzajacych wydzielanie soku zotadkowego.
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Zadanie 24.

Wyniki badan antropometrycznych pacjentki wskazuja na

Wy pis z historii przyjecia pacjenta na oddziat wewnetrzny
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Imie i nazwisko XYZ
Wiek 52 lata
Ple¢ Kobieta
Wzrost 170 cm
Masa ciata 81 kg

Rozpoznanie

Hiperlipidemia mieszana

Ktory z produktéw spozywcezych zostal utrwalony metoda suszenia sublimacyjnego?

Gospodarkg wodno-elektrolitowa oraz cisSnienie osmotyczne pltynow pozakomdrkowych reguluje

A. prawidlowa masg ciala.
B. niedowagg.
C. nadwage.
D. otylosc.
Zadanie 25.
Soki owocowe aseptycznie pakowane utrwala si¢ metoda
A. sterylizacji.
B. tyndalizacji.
C. pasteryzacji.
D. koncentracji.
Zadanie 26.
A. Liscie laurowe.
B. Grzyby suszone.
C. Herbata lisciasta.
D. Kawa rozpuszczalna.
Zadanie 27.
A.  jod.
B. sod.
C. chlor.
D. potas.
Zadanie 28.
Rola kobaltu w organizmie cztowieka polega na
A. tworzeniu witaminy B,.
B. regulowaniu cisnienia krwi.
C. wzmacnianiu kosci i zgbow.
D. aktywowaniu wielu enzymow.
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Zadanie 29.
Najbogatszym zrodlem zelaza jest
A. jajo.
B. szpinak.
C. watroba.
D. paréwka.
Zadanie 30.
Ktéry produkt stanowi najbogatsze zrédto NNKT ?
A. Olej.
B. Maslo.

C. Smalec.
D. Smietana.

Zadanie 31.
Oblicz wartos¢ energetyczna koktajlu sporzadzonego ze 150 g kefirui 50 g truskawek.

Wartos¢ odzywcza wybranych produktéw spozywczych w 100 g produktu.

Nazwa
produktu

Kefir 2% 3,4g 20¢g 4,7¢g 00¢g

Biatko Ttuszcz Weglowodany ogdtem Btonnik

Truskawki 0,7g 04g 7,2g 18¢g

A 89,6 kcal
B 93,3 kcal
C. 1144 kcal
D. 139,6 kcal

Zadanie 32.

Spozywanie potraw wedtug diety wysokokalorycznej z duza iloscia cukru, stodyczy i alkoholu moze
doprowadzic¢ do

A. obnizenia stgzenia LDL.

B. obnizenia stgzenia HDL.

C. podwyzszenia stezenia triglicerydow.
D. podwyzszenia cholesterolu catkowitego.

Zadanie 33.
Na podstawie pomiaru stgzenia glukozy we krwi stwierdzono u pacjenta hipoglikemieg. Przyczyna moze
by¢

opéznienie spozycia positku.
spozycie zbyt duzego positku.

podanie zbyt matej dawki insuliny.

S0 wp

stres 1 silne przezycie emocjonalne.
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Zadanie 34.

Nadmierne spozywanie produktow bogatych w NaCl moze by¢ przyczyna powstania

A. nadcisnienia t¢tniczego.
B. dny moczanowe;.
C. hiperglikemii.
D. kamicy.
Zadanie 35.
Spozywanie 3 positkéw dziennie przez chorych na cukrzyce typu 1 moze spowodowac
A. hipoglikemig.
B. hiperglikemig.

C. hipolipidemig.
D. hiperlipidemig.

Zadanie 36.
Teina zawarta w herbacie parzonej przez 2 — 3 minuty dziala na organizm czlowieka
A. pobudzajaco.
B. uspokajajaco.
C. Dbakteriostatycznie.
D. antynowotworowo.
Zadanie 37.

Spozywanie produktéw oczyszczonych, przetworzonych, z niskiego przemialu moze przyczyni¢ sig do

powstawania

A. niezytu zotadka.

B. kamicy nerkowe;.
C. zylakéw przetyku.
D. raka jelita grubego.

Zadanie 38.
Zatozeniem witarianizmu jest spozywanie

A. wylacznie produktéw pochodzenia zwierzgcego.
B. jedynie produktéw wysokobiatkowych.
C. jedynie surowych kietkow i orzechéw.

D. wylacznie surowych produktow.
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Zadanie 39.
Chory z kamica moczanowga powinien stosowa¢ w domu diet¢ z ograniczeniem
A. latwo przyswajalnych wegglowodanéw.
B. produktéw bogatych w fosforany.
C. produktéw bogatych w puryny.
D. tluszczu i blonnika.
Zadanie 40.
Choremu w okresie niewyroOwnania i niewydolnosci watroby nalezy zaleci¢ dietg
A. ubogoenergetyczna.
B. bogatobiatkowa.
C. niskobialkowa.
D

latwostrawna.
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